

习近平《让开放的春风温暖世界——在第四届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲》单行本出版

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年11月19日 星期五 辛丑年十月十五 新华通讯社出版



广西南宁市邕宁区蒲庙镇农民利用冬闲田种植蔬菜,冬日田园呈现一派生机勃勃的景象(11月18日摄)。新华社记者周华摄

今日 16 版 总第 10551 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

中共中央政治局召开会议 习近平主持

审议《国家安全战略(2021-2025年)》《军队功勋荣誉表彰条例》和《国家科技咨询委员会 2021 年咨询报告》

新华社全媒头条

新华社记者 安蓓、谢希瑶、温馨

这是推动历史车轮向着光明目标前进的战略决策——

2013 年秋,习近平总书记西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚,先后提出建设丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路重大倡议。

在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,“一带一路”这个根植于历史厚土、顺应时代大势的重大国际合作倡议,走深走实、行稳致远,在高质量发展中成为推动构建人类命运共同体的重要实践平台,为各国开拓出一条通向共同繁荣的机遇之路。

擘画蓝图 提出促进全球共同繁荣的中国方案

今年 11 月初,上海,第四届中国国际进口博览会如约而至。

“中国将推动高质量共建‘一带一路’,使更多国家和人民获得发展机遇和实惠。”习近平总书记向世界传递中国坚定扩大开放、携手世界合作共赢的时代强音。

第四届进博会期间举办的贸易投资对接会上,1000 多家中外企业达成超 200 项合作意向。其中,共建“一带一路”国家收获了大量订单,再次印证合作共赢的大势所趋。

共建“一带一路”倡议提出以来,世界在百年未有之大变局中寻找发展机遇,凝聚合作共识。在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,共建“一带一路”从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展,从绘就一幅“大写意”到绘制精谨细腻的“工笔画”,走出一条高质量建设的光明大道。

8 年,约 3000 个日夜,一颗梦想的种子成长为促进全球合作的繁茂大树。

截至 2021 年 11 月,我国已与 140 个国家、32 个国际组织签署 200 多份共建“一带一路”合作文件;与日本、意大利等 14 国签署第三方市场合作文件;有关合作理念和主张写入联合国、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等重要国际机制的成果文件。“一带一路”的国际影响力、合作吸引力不断释放,“朋友圈”越来越大,合作质量越来越高,发展前景越来越好。

“共建‘一带一路’正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。”习近平总书记指出。

时间回到 2013 年 9 月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。“我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。”习近平总书记的动情话语,让古老丝绸之路穿越千年焕发新的生机活力。

不到一个月后,千岛之国。习近平总书记在印度尼西亚国会发表演讲时,提出共同建设 21 世纪海上丝绸之路的倡议。

共建“一带一路”,是习近平总书记着眼时代大势、以大历史观对世界面临的“时代之问”作出的回答。

2017 年 5 月,首届“一带一路”国际合作高峰论坛上,习近平总书记说:“这项倡议源于我对世界形势的观察和思考。”

“在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天,仅凭单个国家的力量难以独善其身,也无法解决世界面临的问题。”“我们完全可以从古丝绸之路中汲取智慧和力量,本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神推进合作,共同开辟更加光明的前景。”

根植于历史,面向未来;源于中国,机会和成果属于世界。

这是共商共建共享的人类文明创举,是以东方智慧为全球发展探寻解决之道成功实践——

“一带一路”贯穿亚欧非大陆,一头是活跃的东亚经济圈,一头是发达的欧洲经济圈,中间是潜力巨大的腹地国家,并向所有伙伴开放。在这一区域开展互联互通,提高贸易和投资合作水平,推动国际产能和装备制造合作,顺应时代要求和各国加快发展的愿望,具有深厚历史渊源和人文基础,为各国提供了一个包容性巨大的发展平台,把快速发展的中国经济同沿线国家的利益结合起来。

这是秉持战略眼光,树立全球视野,在世界百年未有之大变局中把握航向的积极应变之举——

以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体,着眼我国改革开放和长远发展,符合中华民族历来秉持的天下大同理念,符合中国人怀柔远人、和谐万邦的天下观。共建“一带一路”不仅是经济合作,而且是完善全球发展模式和全球治理、推进经济全球化健康发展的重要途径。(下转 2 版)

共建通向共同繁荣的机遇之路

习近平总书记谋划推动共建‘一带一路’述评

贵州首次开行整列中欧班列



11月18日,贵州首次开行的整列中欧班列停靠在贵州铁投都拉营国际陆海通物流港。当日,贵州首趟整列中欧班列在贵阳市都拉营站开行。据悉,本次开行班列主要装载乐器、电子产品、机械设备、轮胎等“贵州造”产品,中途不转站、不换箱,预计12月上旬抵达莫斯科沃尔西诺。新华社记者杨文斌摄 【相关报道见 6 版】

无愧时代,以更加昂扬的姿态奋进新征程

六中全会精神在基层

【开栏的话】

不忘来时路,才能走好前行的路。

党的十九届六中全会全面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,对于推动全党更加坚定自觉地践行初心使命,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义,具有重大现实意义和深远历史意义。即日起,新华社开设“六中全会精神在基层”专栏,以融合报道方式反映各地区各部门学习贯彻党的十九届六中全会精神的生动实践,从党的百年奋斗历史中不断汲取智慧和力量,以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。

新华社记者

历史,是最好的教科书。

党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议,全会审议通过的《中共中央关于党的百年

奋斗重大成就和历史经验的决议》,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言。

连日来,中国大地涌动着学习贯彻六中全会精神的热潮,从红色场馆的参观人群,到新征程上的忙碌身影,人们回望来时路,更充满信心地走好脚下的路,以史为鉴、勇毅前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

红色追寻,解读成功密码

上海兴业路。历经百年风雨的中共一大会议旧址庄重,乌漆大门上的铜环熠熠生辉。会址所在的新“新天地”街区,车水马龙、流光溢彩。

会址一旁,今年全新开放的中共一大纪念馆频频响起“上课铃”——在“七一”、开学等节点,纪念馆推出原创情景党课,让参观者在展厅内沉浸式听党史、看文物。看完《新的新青年》,前来参观的肖宁心情激动:“信仰的火种一旦播下就不会熄灭,必然汇聚成普照大地的火焰。”

百年党史,波澜壮阔,催人奋进。六中全会审议通过的决议,系统总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,其中重点总

结党的十八大以来原创性思想、变革性实践、突破性进展和标志性成果。

中共一大纪念馆全体员工连日来深入学习六中全会精神,反复研读决议。“领悟好决议精神,保护好、建设好中共一大会议这一中国共产党人的精神家园,我们倍感使命神圣。”中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说,近期,纪念馆启动“百物进百校百讲证百年”活动,把馆藏红色资源转化为思政教育的优质内容。

巍巍井冈山。以毛泽东为代表的中国共产党人,在这里开辟农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路。这里长眠着 48000 余名革命烈士——在两年零四个月的井冈山斗争中,平均每天就有近 60 人献出生命。

如今,源源不断的参观者来到井冈山革命博物馆,从 3 万余件文物、2 万余份文献资料中感悟“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的峥嵘岁月和伟大革命意志。

“几回回梦里回延安,双手搂定宝塔山。”一首《回延安》,抒发了几代中国人对革命圣地的无比敬仰,以自力更生、艰苦奋斗创业精神为显著特征的延安精神,激励了一代又一代中华儿女迎难而上、奋发图强。(下转 5 版)

中共中央发出通知 部署党的二十大大代表选举工作

● 党中央确定,二十大代表名额共 2300 名,由全国 38 个选举单位选举产生
● 二十大代表选举工作从现在开始,到明年 6 月底前结束

新华社北京 11 月 18 日电党的十九届六中全会决定,党的二十大于 2022 年下半年在北京召开。最近,中共中央印发了《关于党的二十大大代表选举工作的通知》,对二十大代表选举工作作出全面部署。中央组织部近日召开会议,对这项工作作出具体安排。

党的二十大大,是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会,是党和国家政治生活中的一件大事。

认真做好二十大代表选举工作,是开好大会的重要基础。党中央对做好二十大代表选举工作高度重视,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门研究,确定了做好这项工作的总体要求和目标任务,要求各级党组织切实负起政治责任,认真履行职责,精心组织,确保代表选举工作圆满完成。

党中央确定,二十大代表名额共 2300 名,由全国 38 个选举单位选举产生。做好二十大代表选举工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,严格资格条件,严密产生程序,严肃选举纪律,确保选出的二十大代表素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护。

党中央提出,二十大代表应是共产党员中的优秀分子。要严把人选政治关,坚持把政治标准放在首位,突出考察人选的理想信念、政治品格和道德修养,着重了解人选政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面的表现情况,对政治上不合格的一票否决,严把人选廉洁关,认真落实“四必”要求,严格甄别核查,坚决防止“带病提名”、“带病当选”。(下转 7 版)